

完善消费制度 打响“上海购物”品牌

上海国际消费中心城市建设取得成效

□记者 陈颖婷 季张颖

本报讯 上海是全球消费资源聚集地，不仅集聚一线国际品牌，本土品牌影响力和美誉度也不断提升。上海国际消费中心城市建设情况如何？昨天，上海市十六届人大常委会第十四次会议，听取了市政府关于推进国际消费中心城市建设计划的报告。

上海市商务委员会主任朱民在报告中提到，3年来，上海聚焦“国际”、紧扣“消费”、突出“中心”，着力推动消费提质扩容，着力创新业态和服务功能，着力提升消费环境品质，加快推进国际消费中心城市建设，持续打响“上海购物”品牌。

上海打造进口消费品集散中心，世界知名高端品牌集聚度超过90%，一线国际品牌覆盖率达98%，国际零售商集聚度位居全球第二。上海口岸消费品进口总额占全国比重达40%以上，进口服装、化妆品、汽车分别占全国的70%、47%和36%。在进博会溢出效应的带动下，“6天+365天”交易服务平台扩容至60家，累计进口商品超3230亿元。

同时，上海本土品牌加快发展。上海发布了首发经济引领性本土品牌推荐榜单，累计推出213个上海新品牌和老字号品牌。197家老字号品牌入选商务部“中华老字号”，数量居全国首位。

旅游、文化、体育、餐饮等服务消费高度活跃。去年上海接待境内外游客超3亿人次，旅游总收入4122亿元，同比增长77%。全年举办营业性演出超过4.5万场，其中演唱会、音乐节等大型演出194场，比2019年增长60%以上。去年举办各类重大体育赛事118项，带动消费37亿元，拉动相关产业效应129亿元。上海环球美食餐厅数量超过1.3万家，餐厅数量、规模、

餐饮消费占比均位居全国第一。

上海点亮城市夜间经济，全市推出10个水岸夜生活体验区，16个区域入选国家级夜间文化旅游消费集聚区，打造6条周末限时步行街，推出100个夜生活好去处，形成商品和服务消费多元联动的夜间经济新场景。在夜场电影播放量、夜间出行活跃度和夜间灯光强度等维度，上海位列全国城市之首；酒吧数量超过2800家，位居全国前列。

据了解，市商务委等7部门联合制定《上海市优化首发经济营商环境建立“营销活动报批一件事”制度实施方案》，对营销活动涉及的公安、文旅、绿化市容、市场监管等部门报批事项，建立“一网办理”“一窗受理”制度，目前已受理30余件，办理效率有效提升。

就在昨天下午，市政府新闻办举行新闻发布会介绍了“上海之夏”国际消费季的总体安排。记者从发布会上获悉，首届“上海之夏”国际消费季将于7月6日启动，持续至10月第二个周末。届时，上海将推出“7+58+X”共百场商旅文体联动活动，为境内外消费者提供多元消费场景。据朱民介绍，包括“金字塔之巅：古埃及文明大展”、首届上海国际邮轮节等在内的7项具有较强国际引流效应的标杆活动准备就绪，58项商旅文体联动重点活动将渐次展开。

在服务保障措施方面，目前也已推出重点商圈行李寄存双语攻略。7月底全市商业领域行李寄存服务点位将达到500个，不断提升市级重点商圈重点商场行李寄存覆盖率及对应的双语标识覆盖率。同时发布2024版离境退税商店购物指南，推出首批14家“国际友好商场”，为游客提供行李寄存、外卡支付、离境退税及双语服务等。

通知

原上海华东新型建筑材料厂“在职、退休、协保所有职工根据相关合同可享受动迁补偿费”，请原厂长、书记协助转告大家：凡拟维权要求赔偿的，应尽快联系缪锡生（电话：13816283933、13162345464）对接本律所按要求签订授权委托等文书（勿过诉讼时效），遇事找法不信谣不无序上访。

北京瀛台(上海)律师事务所

2024年7月3日

上半年上海空港口岸入境旅客同比增长173%

上海海关助力旅客“无感通关”

□见习记者 王藏然
通讯员 杨斌 张诗珺

本报讯 7月1日是我国对新西兰、澳大利亚、波兰3个国家持普通护照人员试行免签政策首日。清晨5点10分，来自澳大利亚悉尼的东航航班落地上海浦东国际机场。据了解，当天自新、澳两国直飞上海的入境客运航班共有6架次。

为保障入境旅客安全高效通关，上海海关所属上海浦东国际机场海关依托“智慧旅检”等手段，打造旅检“无感通关”模式。“目前浦东机场海关累计投入先期机检设备19台，入境旅客通关平均时间压缩至30分钟，较原先压缩一半。同时，进一步优化监管区人力资源配置，在高峰时段适时增加手提行李查验通道，大部分旅客实现入境免排队、免搬运、零等待，有效提升入境旅



上海海关 供图

客出行通关感受。”浦东机场海关旅检处相关负责人表示。

受免签“朋友圈”扩容、72/144小时过境免签政策适用国家范围扩大等多项利好政

策叠加，上海空港口岸进境外籍旅客数量持续增长。据上海海关统计，今年上半年，经上海空港口岸入境旅客806.7万人次，同比增长173%。

东上航首开中国直飞“南法”定期航班

搭建空中通衢 “上海—马赛”成功首航

□记者 胡蝶飞

本报讯 北京时间7月2日12:26（法国当地时间7月2日06:26），搭载242余名旅客的中国东方航空旗下上海航空FM871“上海—马赛”航班顺利抵达马赛普罗旺斯国际机场，“中法相遇”时刻以首航成功的形式再度上演，标志着今年5月中法两国元首在巴黎会晤宣布的深化合作新举措再结硕果，两国间“双向奔赴”的旅程将更加便捷舒适。

随着此次开航，中国与法国南部之间，第一次开通定期直飞客运航线。马赛是法国第二大城市、最大海港，普罗旺斯-阿尔卑斯-蓝色海岸大区的首府，夏季是普罗旺斯和蓝色海岸最受欢迎的游览季节，东上航开航马赛，使得中国旅客首度能从国内直飞南法这一向往的旅游目的地，还能前往巴黎奥运会帆船帆板项目举办地观赛。

据悉，此次新开通的“上海—马赛”航线航班号为

FM871/FM872，每周执行3班往返航班，逢周二、五、日执行，航程约12个小时。

今年是中法建交60周年，也是中法文化旅游年，马赛与上海于1987年结为姐妹城市。此前，旅客从国内前往马赛，必须在第三地进行中转，而东航“上海—马赛”航线的开通，填补了直飞服务的空白，为两座名城之间首度搭建起直飞的空中通衢，进一步加强两国和两城之间旅游、经济、文化等多领域交流发展，更加巩固了上海和马赛37年的友城关系。

本市11条易积水路段年内将改造完工

□记者 夏天

本报讯 近期，“暴力梅”袭扰申城，是对城市韧性一年一度的检验。日前据上海市排水事务中心消息，今年11条易积水路段列入了市级改造计划，年内基本全部完工并且发挥作用。

去年，排水事务中心委托专业单位，对2010年以来近13年实施的164个积水点工程进行了评估。153条道路改

造后从未发生过积水，11条道路超标准降雨时出现短时积水，项目实施的有效率约93.3%，大大缓解了中心城区道路积水的状况，取得的效果非常明显。今年，11条易积水路段列入了市级改造计划，近期将陆续开工，年内基本全部完工并且发挥作用。

去年12月，市委书记和市长联合签发《上海市总河长1号令》，再次全面启动了雨污混接普查整治工作。本轮普

查整治的广度、深度、精度要求都比较高，覆盖全域，联系万家，也关系长远。为高质量完成这项艰巨任务，排水行业借鉴积水点工程标准化党建联建的成功经验，制定了《雨污混接普查整治党建领航行动方案》，提出了建立党建联盟、实行党员包干、开展立功竞赛、加强先锋引领、引导社会共治的五方面目标任务，通过广泛开展党建领航行动，化解沟通难、协调难、推进难的问题。